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ΘΕΜΑ: Απάντηση στην υπ’ αριθμ. 8595/28-7-2020 Ερώτηση Βουλής με θέμα 

«Διαμαρτύρονται οι  κάτοικοι  στην ευρύτερη περιοχή Βασιλειών- Σκαλανίου για  τα 
κανονάκια κρότου  εκφοβισμού πουλιών»

ΣΧΕΤ.: Η  8595/28-7-2020 Ερώτηση του Βουλευτή κ. Γιώργου Λογιάδη 

Επί της ανωτέρω σχετικής ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή και αναφέρεται στη χρήση 
συσκευών παραγωγής κρότου (κανονάκια) για την απομάκρυνση ειδών της πανίδας, θέτουμε 
υπόψη σας τα εξής:

Το θέμα της πρόκλησης ζημιών από είδη της άγριας πανίδας είναι γνωστό στις Υπηρεσίες των 
συναρμόδιων Υπουργείων Περιβάλλοντος και Ενέργειας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Τροφίμων και 
των εποπτευόμενων αυτών φορέων (ΕΛΓΑ κ.α.) και λαμβάνονται μέτρα για τον περιορισμό τους. 
Ένα από τα μέτρα αυτά, είναι και ο εκφοβισμός με την κατάλληλη χρήση συσκευών παραγωγής 
κρότου (κανονάκια προπανίου) σε καλλιέργειες και αεροδρόμια. Η τεχνική αυτή χρησιμοποιείται 
εκ πάλαι στην Ελλάδα και στην Ευρώπη σε καλλιέργειες και αεροδρόμια και δεν υφίσταται κάποια 
περιοριστική οδηγία ή κανονισμός.

Στην αναφερόμενη περιοχή Βασιλείων - Σκαλανίου της Π.Ε. Ηρακλείου, η μείξη καλλιεργειών 
και κατοικιών αναδεικνύει το συγκεκριμένο ζήτημα όχλησης των κατοίκων το οποίο αποτελεί 
αρμοδιότητα του Υπουργείου Προστασίας του Πολίτη (ΕΛΑΣ), όσον αφορά τις επιπτώσεις του 
θορύβου στον άνθρωπο.

Όσον αφορά τη διατήρηση της πανίδας, η όχληση και η εκδίωξη δεν συνεπάγεται, σύμφωνα με 
έρευνες, τη μείωση του πληθυσμού του είδους. Στις περισσότερες περιπτώσεις τα άτομα των ειδών 
της πτηνοπανίδας μετακινούνται σε γειτονικές περιοχές και αναζητούν εναλλακτικούς πόρους 
τροφής κ.α.. Ειδικά, στα μεσογειακά αγρο-οικοσυστήματα διαφορετικές καλλιέργειες και χρήσεις 
γης εναλλάσσονται στον χώρο. Συνεπώς, η απομάκρυνση των πτηνών από τη χρήση συσκευών 
κρότου δεν αναμένεται να προκαλέσει επιπτώσεις οι οποίες θα οδηγήσουν μάλιστα σε μείωση του 
πληθυσμού.
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Ωστόσο, στο πλαίσιο συγκερασμού των συμφερόντων των καλλιεργητών και των κατοίκων θα 
πρέπει να αναζητηθούν και να δοκιμαστούν εναλλακτικές τεχνικές εκδίωξης (όπως είναι οι 
κορδέλες και τα σταθερά ή κινητά ομοιώματα αρπακτικών κ.λπ.).  Ο συνδυασμός διαφορετικών 
τεχνικών αναμένεται να έχει πιθανά καλύτερα αποτελέσματα.
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